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СОВРЕМЕННЫЙ ГРАЖДАНИН И ПАТРИОТ: 

взгляд родителей 

(на материалах социологического исследования 

Челябинского филиала РАНХиГС)

АЛДОШЕНКО ЕВГЕНИЙ ВИКТОРОВИЧ,

директор Челябинского филиала РАНХиГС, кандидат политических наук
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51,841,3

4,8
0,9 1,2

Определенно, да

Скорее да

Скорее нет

Точно, нет

Затрудняюсь ответить

ИНДЕКС:

«+ 87,4 п.п.»

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ ПАТРИОТОМ РОССИИ?

93,1

5,7



Р
А

Н
Х

и
Г

С
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

2
0

2
3

3

Р
А
Н
Х
и
Г
С

47,9

41,3

4,8
0,3

5,7

0

10

20

30

40

50

60

Очень горжусь Скорее горжусь Скорее не 
горжусь

Совсем не 
горжусь

Затрудняюсь 
ответить

НАСКОЛЬКО ВЫ ГОРДИТЕСЬ ТЕМ, ЧТО ЯВЛЯЕТЕСЬ 

ГРАЖДАНИНОМ РОССИИ?

89,2

5,1

ИНДЕКС: «+ 84,1 

п.п.»



Р
А

Н
Х

и
Г

С
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

2
0

2
3

ЧТО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОПРЕДЕЛЯЕТ ЧЕЛОВЕКА КАК 

ПАТРИОТА СВОЕЙ СТРАНЫ? 

4
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62

36,7

36,7

36,4

31,6

28

26,5

19,9

6,9

2,1

Чувство любви к своей родине

Желание работать и действовать во благо своей страны для её 
развития и процветания

Готовность признавать правду о своей стране, какой бы горькой 
она ни была

Готовность защищать свою страну и её интересы с оружием в 
руках, отдать за страну жизнь

Соблюдение законов, действующих в стране

Убежденность, что твоя страна лучше, чем другие страны

Отсутствие желания уехать из страны, вне зависимости от 
обстоятельств

Поддержка политического курса страны и её руководства

Включенность в политическую жизнь страны, участие в выборах

Убежденность, что у твоей страны нет недостатков

Затрудняюсь ответить
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ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, КАК ТЕКУЩАЯ СИТУАЦИЯ В СТРАНЕ 

СКАЗЫВАЕТСЯ НА ФОРМИРОВАНИИ ГРАЖДАНСКО-

ПАТРИОТИЧЕСКИХ КАЧЕСТВ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ?

13,9 43,7 27,1 7,2 8,1

Очень способствует Скорее  способствует Скорее не  способствует

Совершенно не  способствует Затрудняюсь ответить

57,6 34,3

ИНДЕКС:

«+ 23,3 п.п.»



Р
А

Н
Х

и
Г

С
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

2
0

2
3

6

Р
А
Н
Х
и
Г
С

НА ВАШ ВЗГЛЯД, В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ УДЕЛЯЕТСЯ 

ДОСТАТОЧНОЕ ВНИМАНИЕ ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОМУ 

ВОСПИТАНИЮ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ?

25,9

23,8

32,5

15,4

2,4

Вполне достаточно

Скорее достаточно

Скорее недостаточно

Совершенно недостаточно

Затрудняюсь ответить ИНДЕКС: «+ 1,8 

п.п.»

49,7

47,9
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КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КТО ДОЛЖЕН ИГРАТЬ КЛЮЧЕВУЮ РОЛЬ 

В ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ ДЕТЕЙ 

ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА: РОДИТЕЛИ ИЛИ ШКОЛА?

77,7

15,4

6,9

Родители

Школа

Затрудняюсь ответить



Р
А

Н
Х

и
Г

С
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

2
0

2
3

8

Р
А
Н
Х
и
Г
С

ДОСТАТОЧНО ЛИ ВНИМАНИЯ ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОМУ 

ВОСПИТАНИЮ УДЕЛЯЕТСЯ В ШКОЛЕ, ГДЕ ОБУЧАЕТСЯ ВАШ 

РЕБЕНОК (ВАШИ ДЕТИ)?

20,8

40,7

25,3

3,6

9,6

Вполне достаточно Скорее достаточно Скорее недостаточно

Совершенно недостаточно Затрудняюсь ответить
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ЗАМЕЧАЕТЕ ЛИ ВЫ РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ ПО ГРАЖДАНСКО-

ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ РЕБЕНКА В ШКОЛЕ, 

И, ЕСЛИ ДА, ТО, КАК ИХ ОЦЕНИВАТЕ?

58,1 4,8 26,2 10,8

Да, замечаю и оцениваю положительно Да, замечаю, но оцениваю отрицательно

Нет, не замечаю Затрудняюсь ответить
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10 КАК ЛИЧНО ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К СЛЕДУЮЩИМ ФОРМАМ 

ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В ШКОЛАХ?

Создание на базе 

школ первичных 

ячеек 

молодежного 

движения 

«Движение 

первых»

Введение в 

школах 

традиции 

поднятия и 

спуска 

флага

Инициатива по 

возвращению в 

школьную 

программу 

уроков 

начальной 

военной 

подготовки

Введение в 

школьную 

программу 

предмета 

«Разговоры о 

важном»

Введение в 

школьную 

программу 

предмета 

«Основы 

религиозных 

культур и 

светской этики»

Мероприяти

я, 

направленн

ые на 

поддержку 

солдат 

находящихс

я в зоне 

СВО

Введение в 

школах новой 

должности -

советник по 

воспитательн

ой работе

Инициатива по 

проведению 

«Разговоров о 

важном»» для 

родителей 

школьников

Полностью 

поддерживаю 44,0 51,2 65,1 50,3 30,7 64,8 30,7 38,3

Скорее 

поддерживаю 30,4 28,0 20,8 29,8 31,9 21,4 26,2 25,6

Итого 

поддерживаю 74,4 79,2 85,9 80,1 62,6 86,2 56,9 63,9

Скорее не 

поддерживаю 6,6 15,1 4,8 6,0 19,0 8,1 11,7 16,0

Совершенно не 

поддерживаю 2,4 2,4 4,5 4,8 10,5 1,2 6,0 14,2

Итого не 

поддерживаю 9,0 17,5 9,3 10,8 29,5 9,3 17,7 30,2

Затрудняюсь 

ответить 16,6 3,3 4,8 9,0 7,8 4,5 25,3 6,0

Индекс 65,40 61,70 76,60 69,30 33,10 76,90 39,20 33,70


